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Pfarrgemeinderatssitzung per Videokonferenz  

Termin 16.03.2022 

Uhrzeit 19:00 – 21:30 Uhr 

Ort Videokonferenz (Burg, Gommern, Loburg, Gerwisch) 

Teilnehmer/ 
innen 

Dr. Daniela Bethge Matthias Hagemeier Martina Kerl 

Annett Niemeck 
Pfr. Richard Perner 
(geistlicher Moderator) 

Gabriele Pichotka 

Heike Swoboda  Hedwig Wetzel 

Entschuldigt Sylvia Kleiner, Sebastian Wamser (KV) 

Unentschuldigt - 

Gäste - 

Sitzungsleiter/in  Dr. Daniela Bethge 

Protokollant/in Hedwig Wetzel 

 

TOP 1 Begrüßung, Feststellung Tagesordnung und Beschlussfähigkeit sowie 

geistlicher Impuls 

Daniela Bethge hat die PGR-Sitzung als Videokonferenz am 16.03.2022 um 19 Uhr eröffnet. 

Sie begrüßt alle Anwesenden. Daniela Bethge gibt einen kurzen Überblick zur Tagesordnung 

und leitet eine kurze Austauschrunde zur geistlichen Einstimmung ein.  

Die Sitzung ist gemäß § 5 Absatz 5 (Satzung PGR) beschlussfähig. 

TOP 2 Missbrauch in der katholischen Kirche und die Berührungspunkte in unserer Pfarrei  

Aufgrund der aktuellen und dringlichen Entwicklungen im laufenden Tagesgeschäft der Pfarrei- 

und Gemeindearbeit wurde dieser Tagesordnungspunkt auf eine spätere PGR-Sitzung 

verschoben, die nach Möglichkeit auch in Präsenz abgehalten werden soll.  

TOP 3 Ukrainekrieg und das Engagement in unserer Pfarrei 

Der Beginn des Ukrainekrieges Ende Februar hat auch Auswirkungen auf unsere Pfarrei.  

Am Samstag, den 12. März 2022 hat eine dreiköpfige Familie (Mann, Frau, Kleinkind) aus der 

Ukraine die Dachgeschosswohnung im Pfarrhaus in Burg bezogen. Sylvia und Gert Kleiner, 

Hedwig Wetzel, Andreas Müller u.a. haben gemeinsam die Wohnung hergerichtet und mit dem 

notdürftigsten ausgestattet. 

Dringend benötigte Kleidung, Möbel, technische Geräte, personelle und finanzielle 

Unterstützungsleistungen können über die Website der Pfarrei eingesehen werden. Bitte für alle 

Art der Hilfe das Kontaktformular benutzen, das erleichtert die Koordination der 

Unterstützungsleistungen (https://kath-kirche-burg.de/ukraine-hilfe) 

 

Dringend gebraucht werden Personen, die als Ansprechpartner/innen für Behördengänge zur 

Verfügung stehen und 2-3 Personen, die die Koordination der Anfragen, Angebote und 

Sachspenden übernehmen. 

Der Pfarrgemeinderat spricht sich dafür aus, die Wohnungen im Pfarrhaus (Dachgeschoss und 

alte Pfarrerswohnung) und bei Bedarf auch die freistehende Wohnung im Mietshaus 

(Blumenthaler Str. 2 39288 Burg) als Wohnraum für Geflüchtete zur Verfügung zu stellen. 
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Es ist darauf zu achten, dass es nicht genügt, Wohnraum zur Verfügung zu stellen, sondern dass 

dieser auch bezugsfertig eingerichtet werden muss und ehrenamtliche Personen gefunden 

werden müssen, welche die Geflüchteten im Alltag in den nächsten Wochen und Monaten 

begleiten und als Ansprechpartner zur Verfügung stehen. 

Prioritär würde der PGR die Vermietung der Räume im Pfarrhaus favorisieren. Die 

Refinanzierung des Wohnraums durch staatliche Transferleistungen ist zu prüfen. Sollte sich die 

Gesamtlage verschlechtern oder Not bestehen, dann muss das Handeln der Notlage angepasst 

werden. 

In Burg haben sich Christen verschiedener Konfessionen spontan Ende Februar Sonntagabend 

um 18 Uhr zum Friedensgebet in der kath. Kirche getroffen. Die ev. Kirche hat die Idee 

aufgegriffen und in der Woche darauf Montagabend um 18 Uhr ein Friedengebet in der ev. Kirche 

U.L.F. angeboten. Mitte März gab es einen Austausch der ökumenischen Partner per 

Videokonferenz. Der Pfarrgemeinderat begrüßt die Initiative für wöchentliche Friedengebete in 

Burg. Pfarrer Perner wird sich mit Pfarrer Gümbel abstimmen, um über einen praktikablen Tag, 

Uhrzeit und Ort zu beraten.  

In Gommern gab es noch keine Initiativen bzgl. eines Friedengebetes. Heike Swoboda wird mit 

Pfarrer Seils in Gommern Kontakt aufnehmen und darüber beraten. In Loburg gab es zwei 

Friedensgebete, die von der Kantorei ausgingen. Martina Kerl wird diesbezüglich Kontakt mit 

Pfarrer Strutz aufnehmen. 

Friedensgebet in Burg: wöchentlich abwechseln, So/Mo um 18 Uhr, ev. Kirche ULF und kath. 

Kirche; einfache Form – Musik, Lichtritus, Texte, Gedanken, freies Gebet (max. 30 Min.) – gut 

besucht, Bedarf bei den Menschen; …  ja, aber selbst nicht leiten (Wunsch: ein fester Tag in 

einer Kirche)  Pfr. Perner nimmt mit Pfr. Gümbel Kontakt auf (Burg); Gommern (Pfr. Seils + 

Heike) + Loburg (Kantorei/Pfr. Strutz + Martina) 

Bernd Felscher und die Gruppe netzwerk leben engagieren sich seit Beginn des 

Ukrainekriegs mit der Organisation von Sachspenden, welche in Burg und Umgebung gesammelt 

und mit dem Kleinbus der Pfarrei nach Genthin gebracht werden. Von dort werden Sie über 

Privatinitiativen direkt in die Ukraine gefahren. Ansprechpartner ist Bernd Felscher (0176 402 677 

65). 

TOP 4 Termine, Informationen & Kurzabstimmung für März bis Sommer 2022 

Termine der Pfarrei in den Gemeinden sowie die Verantwortlichen dafür von März bis Sommer 

sind der Anlage 1 zu entnehmen. 

TOP 5 aktuelle Themen 

 Aktuelle Entwicklung aus Loburg:  Über die Gestaltung der Osterkerze in Loburg 

(ökumenisch genutzt) spricht Pfarrer Perner mit Pfarrer Strutz. 

 Aktuelle Entwicklung aus Gommern: Für die Hausmeisternachfolge wird eine Person 

gesucht (Aufgabe: KV). Die Osterkerze in Gommern wird von Martina Scholz gestaltet. 

 Aktuelle Entwicklung aus Burg:  

- Die Erstkommunionvorbereitung konnte aufgrund der hohen Inzidenzen, besonders bei 

Kindern, nicht stattfinden. Pfarrer Perner wird ab sofort (nach erfolgter Rücksprache und 
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Zustimmung der Eltern) eine digitale Erstkommunionvorbereitung wöchentlich ca. 30 

Minuten umsetzen. 

- Die Aussetzung der Kinder- und Familienarbeit am Dienstag wird aufgrund der hohen 

Infektionszahlen bis Anfang April weiterhin ausgesetzt. Die Gruppenverantwortlichen 

informieren die Gruppenmitglieder direkt auf geeignete Weise. 

- Für die Gestaltung der Osterkerze 2022 in Burg wird eine Person gesucht 

(Verantwortung: D. Bethge). Die Kerze ist bereits da. 

- Anfrage aus Möser (Frau Libner): Ist es möglich im Sommer einen kath. Gottesdienst in 

Möser in der ev. Kirche mit anschl. Kaffeetrinken zu gestalten? In Möser gibt es laut 

Statistik 78 Katholiken. Pfarrer Perner steht für den Gottesdienst und das anschl. 

Kaffeetrinken zur Verfügung. Die komplette Organisation (Absprache mit ev. Pfarrerin für 

die Nutzung der Räume, Vorbereitung Kaffeetrinken, Information der 

Gottesdienstbesucher/innen) muss vor Ort geklärt werden. 

 Covid-19-Pandemie-Situation 

o Ende (ab sofort): 3G-Regungelung für Gottesdienste (alle anderen kirchlichen 

Veranstaltungen bleiben die Bestimmungen bestehen) + keine 

Kontaktnachverfolgung/Dokumentation mehr 

o alles andere gilt für Gottesdienste weiterhin: medizinische Maske (am besten: 

FFP2-Maske, begrenzte Plätze, Abstände usw.) 

o Neubewertung: Gesang, wenn ja mit Maske (max. 4 Lieder max. 2 Strophen) 

o Gemeindenachmittag: 3 G (wie Gastronomie, am Platz Maske ab) 

 Wortgottesfeierbeauftragte: Es werden Personen gesucht, die sich den Dienst als 

Wortgottesfeier-Beauftragte vorstellen können. Es wurden und werden verschiedene 

Personen angefragt. Wichtig ist eine Einbindung in die Gemeinde vor Ort oder Pfarrei und 

die Klärung der Motivation.  

 Gremientagung des Bistums Magdeburg: Sa 19.03. digital findet eine digitale 

Gremientagung statt. Heike Swoboda und Gabriele Pichotka werden teilnehmen. 

 „Gemeindefeste“ werden 2022 in den Gemeinden vor Ort organisiert: Gommern 

(Termin: Kirchweihfest Mi um den 14.07.), Loburg (sucht nach einem Termin: 

Ansprechpartnerin: Martina Kerl), Burg (sucht nach einem Termin, Ansprechpartner: 

Matthias Hagemeier, Hedwig Wetzel, Gabriele Pichotka, Annett Niemeck, Daniela Bethge) 

 PGR-Ausflug, Samstag 02.07.2022 von 9-18 Uhr; Information & Programm werden in der 

nächsten PGR-Beratung vorgestellt (Verantwortung: Heike Swoboda)  

 Jahresbericht PGR-Arbeit 2021: Der Vorstand des PGR hat einen Jahresbericht über die 

Arbeit, Themenschwerpunkte und Gesamteinschätzung der Gemeinden und Pfarrei verfasst. 

Dieser wird auf der Website zur Verfügung gestellt und in den Sonntagsgottesdiensten 

verlesen. 

 Die Vermeldungen für die Gottesdienste am Wochenende werden federführend von 

Pfarrer Perner (Mi/Do) zusammengestellt. Wer Informationen hat, kann diese bis Mi/Do an 

Richard Perner (E-Mail einfügen) senden. Herr Perner sendet diese in der Regel 

donnerstags zur Kontrolle und Ergänzung an folgende Personen aus den Gemeinden:  
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Burg (Daniela Bethge, Gabriela Pichotka), Loburg (Martina Kerl, Diana Woitkowiak), 

Gommern (Heike Swoboda) Vermeldungen werden i.d.R. Freitagmittag final erstellt und den 

Verantwortlichen zur Vermeldung, für die Aushänge und Website per E-Mail zugesandt. 

 Informationen vom Leitungsteam 

- Themenschwerpunkte: Für das Kalenderjahr 2022 sollen die Themen „Digitalisierung“ 

(Kalender, Unterlagen, Zusammenarbeit, Datenschutz, ChurchDesk usw.) und 

„Finanzen“ (Klärung von Budgets, Finanzierung von Projekten, Spendenaktionen usw.) 

Schwerpunkte sein. 

- Das Pfarrbüro ist in den Monaten April und Mai nicht besetzt. Sylvia Kleiner hat 

Urlaub und wird eine Reha antreten. (Urlaub: Mo-So 28.03. bis 03.04.2022 u. Fr-Mo 08.-

11.04.2022; Reha: 13.04. bis 22.05.2022) 

o Die Urlaubsvertretung ist geregelt: Frau Kleiner wird viel vorarbeiten und 

vorbereiten (Kita und Pfarrei). Einige Dinge (Abrechnung Kollekten usw.) werden 

nach der Rückkehr erledigt. Die Telefonumleitung (Diensthandy Kleiner) 

übernimmt Richard Perner und die E-Mail wird mit einer Abwesenheitsnotiz und 

Vertretungsregel eingestellt. 

o Urlaubs- und Rehavertretung als erste Ansprechpartnerin für alle Fragen zu den  

Geflüchteten aus der Ukraine ist Hedwig Wetzel. 

o Grundsätzlich: Infos möglichst per E-Mail an burg.st-johannes@bistum-

magdeburg.de (z. B. Opferlichter sind und Stabfeuerzeuge sind leer usw.) 

 nächste PGR-Beratung (Letzte vor der Sommerpause): 11.05.2022 um 19 Uhr (Richard 

Perner ist zu diesem Termin im Urlaub.) 

 

Burg, 26.03.2022 

 

Amts- und Funktionsbezeichnungen in diesem Protokoll gelten für Männer, Frauen und 

Diverse gleichermaßen. 
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